# ТРИДЦАТИЛЕТИЕ СОВЕТСКОЙ КОНСТИТУЦИИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь?



# 

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕН-НОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУИБЫШЕВА. Декабря
1966 г.
№ 35 (822)

Цена 2 коп.



Недавно советский народ вместе с трудящимися всего мира торжественно отметил 49-ю годовщину рождения первого в мире социалистического государства. Советская страна вступила в
юбилейный год, которым
ознаменуется шолвека
жизни нашего государства, А сегодня мы готовимся встретить новый
праздник советской демократии — день тридцатилетия Конституции
СССР 1936 года.

СССР 1936 года.
5 декабря 1936 года
Чрезвычайный VIII съезд
Советов Союза ССР принял ныне действующую
Конституцию СССР, а 5
декабря объявил всенародным праздником.

Новая конституция явилась конституцией победившего социализма. Она ознаменовала собой новый, высший этап в развитии советского общества и государства, народной — пролетарской демократии, главным содержанием которой является суверенитет народа, его полновластие.

Основатель первого в

мире государства мире государства рабочих и крестьян В. И. Ленин подчеркивал, что «в мире не было таких конституций, как наша». В ней записан опыт борьбы н организации пролетарских масс против эксплуататоров и внутри страны, и во всем мире. (В. И. Ленин, соч. т. 28, стр. 126). Советская Конны, и во ституция закрепляет новый тип демократии демократию всех трудяфактищихся, единство ческой н юридической к в нетитуции, подчинение конституционного развития страны объективным закономерностям развивого оощества и государства. Она выполняет активную служебную роль по отношению к социалистическому базису, выступая одним из решающих правовых средств в деле построения коммунизма.

Реальность советской демократин, закрепленной в действующей Конституции, подтверждается действительностью. Основной формой демократин является представительная демократия в лице системы Советов. В Советах представлены все слон трудящегося общества. Так, в Верховном Совете Союза ССР седьмого созыва насчитывается 1517 депутатов. Из них 414 рабочих, 294

## ПАША КОНСТИТУЦИЯ

колхозника и 425 женщин. Депутаты верховното органа власти предстаьляют б/ национальностен и народностей 
страны. В местные советы во всех советских республиках в 1965 году оыло изорано 2.010.540 депутатов, из них 657.594 
женщин и 1.102.505 оеспартинных. Из этого числа депутатов 28,8% раоочих, 33,3% колхозников, 11,5% ружоводителей, специалистов и служащих предприятий, учреждений и организаций, 
13,8% работников науки, 
культуры, искусства, просвещения и здравоохранения.

Материальной основой полновластия советского народа является экономическая основа государства. Социалистическая собственность и социалистическая система хозяйства в нашей стране изменили характер труда: он сочетает в себе личные и общественные начала.

Конституция обеспечила трудящимся право на образование, на овладевание передовой культурой, всестороннее умственное и физическое развитие. Реализация этих великих социальных прав поставила нашу страну в авангарде куль-

турного, социального и Свобода слова, печати, собраний н митингов, уличных шествий и демонстраций, как средство проявления индивидуальной и коллективной сущности нового человека, в социалистическом государстве не только декларируются, но и обеспечиваются. Они обеспечиваются предоставлением гражданам и их организациям средств печати, радио, общественных зданий и других материальных средств. Конституция провозгласила и обеспечила многие другие подлинно демократические права и свободы: свободу совести, неприкосновенность личности граждан, неприкосновенность жилища и другие. На страже этих прав и свобод стоит закон, весь общественный и государственный строй.

На фоне широкой демократизации нашей жизни особенно наглядно видны узость и ограниченность буржуазной демократии, деградирующейся
и отживающей свой век.
Технический прогресс и
экономический рост в
развитых капиталистических странах используются стоящими у власти
монополистическими груп-

пировками для своего оботащения, противоположным полюсом которого является прогрессирующий рост социального неравенства, обжищание трудящихся,

Опыт социалистического и коммунистического строительства в нашей стране показал, что только социалистический общественный и государственный строй может обеспечить трудящимся реальные политические свободы и справедливое распределение материальных благ, что только в условиях социализма трудящнеся могут добиться полного социального освобождения, подлинного народовластия и действительного всеобщего благосостояния. Сила советской демократии состоит в том, что она осуществляется для народа, выражает коренные интересы народа, объективные потребности развития обще-

H. ХОРОШИЙ, преподаватель ЮФ.

#### АНАТОЛИЙ СМИРНОВ, заочник ИФФ

#### ТЫ ВЕРИШЬ, МИР?

Земля от крови не остыла. Людская боль Не улеглась. И знаем мы, когда над миром впервые пуля пронеслась. Как плачут вдовы на могилах, Как мы мужали без отцов... И вот сегодня

дело Мира мы бережем от подлецов. Ты помнишь, Мир, как наши деды ломали крепости бревном? Когда фашистов озверелых «Катюша» жгла своим

огнем? Ты знаешь, Мир, что я сегодня стою у пульта начеку?

ты веришь, Мир, что я тобою, тобою очень

дорожу!?

## НЕЛЕГКИЙ, НО СЛАВНЫЙ ПУТЬ

В жизни любого города, как в жизни каждого человека, есть события, которые оставляют на его облике неизгладимый след, придают его характеру неповторимые черты. Одним из таких событий в жизни нашего города было создание в 1880 г. первого в азиатской части России высшего учебного заведения и научного центра — Томского университета.

Появление в глубине Сибири вузовского центра стало возможным лишь благодаря настойчивости передовых общественных сил второй половины XIX в., преодолевших многочисленные левших многочисленные препят-ствия, создавшихся реакций на пути высшего образования в Си-бири. Царизм был вынужден со-гласиться на открытие универси-тета, но он постарался задержать его развитие: только в 1890 г. наряду с медицинским ноявился юридический факультет. В составе этих двух факультетов университет оставался вплоть до 1917 г. Несмотря на это, профессорскопреподавательский коллектив проделал в дореволюционные делал в доревотиодискавае тоды огромную работу по первичному изучению географии, природных условий, истории, этнотрафии, археологии, некоторых аспектов социальных отношений Сибири, заложив тем самым вместе с профессурой открытого в 1896 г. Томского технологического института фундамент научных школ в Сиби-ри. И этот фундамент оказался достаточно прочным для того, чтобы сибирские ученые в наши дни с благодарностью вспоминали труды своих предшественников, находя в них факты и идеи, не утратившие своей научной значимости н во второй половине 60-х годов XX в.

Вузовский Томск уже в 90-х гт. стал тем, чего так опасалось царское правительство, когда решался вопрос об открытии университета: одним из очагов революционного студенчества. Томский университет законно гордится революционными традициями, сложившимися и окрепшими в его стенах в дореволюционные годы. Нас комногому обязывает, что мы работаем в вузе, где уже в конще прошлого века нелегально изучались труды основоположников научного социализма, создавались марксистские кружки, ряд участников которых твердо пошел затем поленинскому пути. Не случайно университет носит имя славного бойца ленинской гвардии — В. В. Куйбышева, бывшего студента Томского университета.

В незабываемые дни 1917 г., в героических битвах гражданской войны отдали свои жизни за Советскую власть, за великие идеалы коммунизма лучшие представители студенчества Томского университета.

Следуя указаниям В. И. Ленина, Советское государство уже в первые годы своего существования проявило большую заботу о высшей школе, о превращении ее в кузницу кадров строителей социализма, о сохранении и разви-

тии всего лучшего, что было унаследовано от прошлого в области науки и высшего образования.

В 20-х гг. коренным образом изменился облик Томского университета. Его аудитории заполнили бывшие красноармейцы, рабочая и крестьянская молодежь. которой Великий Октябрь открыл двери в сокровищницы науки и культуры. Вместе с лучшей частью старой профессуры, отдавшей свои силы строительству со-ветской науки и советской высшей школы, рабоче-крестьянское сту-денчество упорно овладело знаниями, строило советский университет. Немало ученых, являющихся сейчас ведущими профессорами томских вузов, осванвали в 20-х г. азы науки на студенческих скамьях Томского университета. Среди них были А. А. Воробьев, И. В. Торопцев, П. П. Куфарев, В. А. Негель, М. С. Горохов, В 1928 г. был рукоролимый профессором создан, руководимый профессором, позднее академиком и Героем Со-циалистического Труда, В. Д. Кузнецовым. Сибирский физико-технический институт при Томском го-сударственном университете — первый научно-исследовательский институт в Сибири. Именно в кон-це 20-х гг. выходит на всесоюз-ную арену возглавлявшаяся В. Д. Кузнецовым и сложившаяся в сте нах университета школа томских ученых-физиков, внесшая в годы социалистической реконструкции немалый вклад в развитие советской физической науки.

Вместе с геологами политехнического института плодотворно трудились в годы первых пятилеток над освоением природных богатств Кузбасса и всей Сибири профессора-теологи и поныне продолжающие свою деятельность на ниве университетского образования заслуженный деятель науки РСФСР В. А. Хахлов, А. Я. Булынников, И. К. Баженов. Завершил настоящий научный подвиг флористического изучения Западной Сибири, плоды которого широко использовали советские медики в годы Великой Отечественной войны, создатель первого в Сибири Вотанического сада и уникального даже в наши дни университетского гербария П. Н. Крылов. Продолжал свою многосторонною деятельность, известный зоолог, представитель лучшей части старой русской профессуры, заслуженный деятель науки РСФСР М. Д. Рузский.

Как и все советские люди, студенты, профессора, преподаватели и сотрудники Томского университета в трудные и славные годы борьбы с немецко-фашистскими захватчиками отдавали все свои силы делу разгрома врага: одни на фронтах (среди них были проф. И. П. Лаптев. Р. Н. Щербаков, В. С. Флеров, доценты Ю. В. Чистяков, В. В. Поттосин, Н. Ф. Бабушкин, А. А. Говорков, А. П. Бородавкин и др.), другие самоотверженно трущились в тылу. Не-

(Окончание на 2-й стр.).



# НЕЛЕГКИЙ, НО СЛАВНЫЙ

смотря на то, что все университетские здания были заняты под госпитали и эвакуированные предприятия, вырос объем научно-исследовательской работы, непосредственно связанный с нуждами фронта и народного хозяйства. В активно работавщем комитете томских ученых по помощи фронту, председателем которого был Д. Кузнецов, деятельно участвовали многие ученые университета, в том числе отмеченные высокими правительственными награна и Н. А. Прилежаева. Вопреки многочисленным трудностям ин-тенсивно продолжалась подготовка специалистов с университетским образованием и научных кадров.

Под руководством партийной организации в послевоенные годы университетский коллектив при-ложил много усилий для всестороннего развития старейшего вуза Сибири и достиг немалых результатов. Созданный в начале 50-х годов заслуженным деятелем нау-ки РСФСР проф. В. Н. Кессени-хом и проф. А. Б. Сапожниковым радиофизический факультет превратился в один из ведущих своему профилю центров подгосвоему профилю центров подготовки кадров в советской высшей иколе. Успешно растет организованный в начале 60-х гг. физикотехнический факультет, Показателем его зрелости является завершение в текущем году на его ка федрах двух докторских диссертаций. Восстановленный в конце 40-х гг. юридический факультет стал ныне крупнейшим в Сибири центром подготовки юридических кадров с высшим образованием, все более растет его удельный вес в советской правоведческой науке. Пришедшие в Томский университет молодыми выпускниками аспирантуры А.И.Ким и А.Л.Ременсон, ныне доктора юридических наук, работы которых известны ученым-юристам далеко за преде-лами Томска. В 1966 г. на юридических кафедрах подготовлены к аащите еще две докторских дис-сертация. Набирает силы самый молодой факультет университета экономический, его подъему будет несомненно способствовать недавно организованная лаборатория экономических исследований

Математическая школа Томского университета пользуется заслу женной известностью как в Советском Союзе, так и за рубежом Принципиально важные достижения в наиболее быстро развивающихся областях еовременной науки получены многочисленным количественно и качественно быст ро растущим коллективом ученых СФТИ и физических факультетов.

Примечательной особенностью научного коллектива университета, особенностью, во многом являющейся залогом его дальней-шего движения вперед, является содружество ученых разных поко-лений, заботе о научной смене. Это наглядно видно, если посмот реть на состав университетской профессуры. В ее рядах такие ветераны советокой науки, как Л. П. Сергиевская и М. В. Тронов, чья самоотверженная многолетняя деятельность может служить об разцом для каждого молодого человека, вступающего в науку. Рядом с ними трудятся те, кто пришел в вузовские аудитории с фронтов Великой Отечественной войны: В. Е. Зуев, В. Н. Детинко, П. С. Соломин, А. П. Бычков н те, что со школьной скамын вошлн в послевоенные годы в двери университета — И. А. Александров и В. С. Малаховский. Подавляющее большинство ученых универками, и в этом также одно из важных преимуществ нашего коллектива, которое обеспечивает органический рост и преемственность научных школ.

Нельзя умолчать о том существенном вкладе, который внес и

вносит Томский университет в дело подготовки кадров для советской науки и высшей школы. Ряд профессоров находится на рунаучно-педагогичеководящей ской работе не только в Томске, но и в Москве, Киеве. Казани, Горьком, Алма-Ате, До-нецке и других городах страны. Что же насается Сибири и Дальнего Востока, то трудно найти в его городах вуз, в котором не было бы зав. кафедрой, получившего на-учную квалификацию в Томском университете. Особенно много по-работали в этом направлении кафедры общественных наук и историко-филологического факультета. Только профессорами И. М. Разгоном и К. П. Ярошевским за последние пятнадцать лет для кафедр общественных наук и учных учреждений подготовлено около ста кандидатов наук, некоторые из которых сейчас уже стали докторами наук или успешно работают над докторскими диссертациями.

Особенно быстрое развитие было характерно для Томского университета за минувшее семилетие 1958—1965 гг. За эти годы численность студентов по всем видам обучения возросла с четырех половиной тысяч человек до десяти тысяч пятьсот, континтент астирантов увеличился со ста до 400 человек, начата подготовка студентов по восьми новым специальностим и 19 специализациям. Объем научных исследований, ям. Ообем научных исследовании, выполняемых по хозяйственным договорам, за эти годы вырос с 270 тысяч рублей до миллиона ста тысяч рублей. Штатный научный персонал кафедр и лабораторий — с 80 до 400 человек. Почти в при раздолительной деловек. Почти в при раздолительного име в почтив в при раздолительного име в почтив в при раздолительного име в почтив в почти ти в три раза выросла численность опубликованных научных работ. Если в конце 1958 г. в университете работало 20 ученых, имеюученую степень доктора наук и 132 кандидата наук, то в конце 1966 г. количество докторов наук и лиц, защитивших докторские диссертации, увеличилось до сорока, а кандидатов наук — до 200. При этом следует отметить: за эти годы из университета перешли на другую работу семь доки свыше

Идя навстречу пятидесятилетию Советской власти, многочисленный коллектив ученых, студентов, аспирантов, инженеров и техников, рабочих и служащих Томского университета под руководством партийной организации работает над выполнением решений XXIII съезда КПСС и Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СОСР от 3.1X.66 г. «О мерах по улучшению подготовки специалистов и совершенствования руководства высшим и средним специальным образованием в стране». Это предполагает непрерывное и настойчивое улучшение качества политико воспитательной, учебной и научной деятельности, постоянное повышение роли всех общественных организаций в университетской жизни, расширение и упрочение связи с производственными и научными организациями, школами и учреждениями культуры, органами государственного управления, для которых осуществ ляется подготовка кадров. Нужно резко повысить удельный вес ученых университета в решении проблем освоения природных богатств Томской области, развития всех областей ее хозяйства. Неослабного внимания требует дальнейшее расширение подготовки кадров докторов и кандидатов наук, потребность в которых непрерывно возрастает не только со стороны вузов и научных учреждений, но и со стороны произволственных организаций. Необходимо серьезное расширение матернальной базы университета, приведение ее в состояние с выпол-няемым объемом работы, с теми задачами, которые предстоит решить университету. А. данилов,

ректор Томского университета, профессор-доктор.



С начала января 1967 года по решению XV съезда ВЛКСМ будет XV производиться обмен комсомольских документов. Необходимость обмена обмена вызвана объективными причинами.

Бурный рост количественного состава комсо-мольских организаций за последнее время показывает не только возрастание авторитета ВЛКСМ, но и указывает на необходимость усовершенствования организационной работы комсомола.

Результаты всесоюзной проверки, проводимой в конце 1965 и начале 1966 г., показали, что многие комсомольцы не имеют постоянных поручений.

Так, университете около 20°/0 комсомольцев были связаны со своей организацией лишь уплатой членских взносов да, в лучшем случае, посещев лучшем случае, посещением собраний. Участие в общественной работе члена ВЛКСМ ранее не фиксировалось в учетной карточке, теперь же такая отметка будет производиться, и это позволит нам полнее характеризовать облик комсомольца. Движение комсомоль-

цев у нас идет беспрерывно: ежегодные отъезды выпускников, новые наборы на первый курс, переводы, отчисления все это приводит в конце концов к тому, что некоторая часть членов членов ВЛКСМ выбывает НЗ комсомола без снятия учета. Достаточно

для тебя, комсомолец тгу!

### GWORB BELLOB MERLE

тоо неизвестно куда выоывших комсомольцев, адреса которых установить довольно трудно. Поэтому целесообразность обмена документов зависит и от необходимости большего укрепления дисциплины в комсомоле и устранения недостатков учете комсомольцев.

Одной из главных задач наших организаций является повышение общественной активности комсомольца, каждого развитие личной инициативы. В связи с этим в комсомольских группах в настоящее время идет общественная аттестация, не только отчет каждого комсомольца о своем участии в работе организации, но и в определении места для тех, кто еще оставался в стороне от общественной жизни группы, курса, факультета. На групповом собрании избирается аттестационная комиссия из 3-5 человек, которая обязана поговорить комсомольцем каждым и представить свои соображения на собрание группы.

В решениях XV съезда ВЛКСМ записано: «Закон жизни всех комсомольских организаций бота о чистоте рядов Ленинского комсомола, том, чтобы каждый член ВЛКСМ с достоинством н честью оправдывал высокое звание комсомольца, был для молодежи образцом идейной убежденности, творческого созидательного отношения к труду».

Комсомольское собрание группы после принципиального обсуждения каждого комсомольца в случае положительной ска- аттестации выносит реше-

зать, что в настоящее нне — допустить к обме-время в 80 проверенных группах мы имеем более собрание вправе и не дособрание вправе и не допустить отдельных членов ВЛКСМ к замене комсомольских документов, тех, кто не хочет участвовать в жизни организации, кто своим недостойным поведением позорит звание ВЛКСМ. члена

Возможно, что в ходе аттестации неактивному комсомольцу собрание предложит конкретное дело, тогда вопрос об обмене комсомольских доку-ментов для него может быть отложен на 1-3 месяца с тем, чтобы груп-на могла проверить этого комсомольца.

Итоги проведения групкоторая включает в себя повых собраний обсуждаются на факультетских собраниях, где определяется готовность факультетских организаций обмену комсомольских документов — техническая и организационная.

Комитет ВЛКСМ заранее составит график обмена, с точным указанием для каждой группы вре-мени и места обмена. Обмен комсомольских документов должен рассматриваться жомсомольсжими группами как важное организационно-политическое мероприятие, правленное на усиление боеспособности жаждой группы, на укрепление рядов ВЛКСМ, на улучшение его качественного состава.

Мы должны помнить, что это не механическая замена существующих билетов и учетных карточек на бланки комсомольских документов нового образца, это своеобраз-ный смотр рядов ВЛКСМ определение организованности и активности каж дого нашего товарища по союзу.

в. орлов.



Разговоры о необходимости создания студенческого актива, щегося организацией научной работы студентов, велись в комитете комсомола и в кругу преподавателей. И они были небезосновательны, ибо на всех факультетах существуют научные студенчечество работы кружнов на разных факультетах неодинаково. В силу различных причин — и слабого руководства кураторов НСО и из-за прохладного отношения сту-дентов к творческой ра-

денческому клубу.

### ЦЕЛЬ СОВЕТА НСО

на некоторых факультетах низок. XXI комсомольская

конференция явилась отправным моментом в организации университетского студенческого акти-

Вскоре после конференции был создан совет НСО университета. Сюда в основном вошли отличившиеся в научной работе студенты, представляющие почти все факультестудент 5-го курса ЮФ В. Барнашов. Совет ставит овоей

целью:

1) Установить связь с кураторами НСО и кафедрами факультетов.

2) Централизовать уровень работы контролировать работу

KЛУБ — ДЕЛАТЬ

В красном уголке общежития N = 4 состоялось собрание студенческого актива. Обсуждался больной вопрос — быть или не быть сту-

ликов предложил силами студентов оборудо

вать под клуб помещение камеры хранения.

Единогласно решили — клуб делать.

Заместитель проректора по АХЧ Ю. В. Го-

кружков университета.
3) Осуществить созда

ние факультетских советов НСО.

4) Создать фонд студенческих научных работ для организации выстав-ки в феврале 1967 г., по-священной 50-летию Великого Октября.

5) Принять непосредственное участие в подготовке и участии XXII студенческой конференции в апреле 1967 года, также посвященной 50-летию Октября.

6) Наладить связь с НСО других вузов горо-да Томска и городов стра-

7) Обеспечить участие университета во Всесоюзном конкурсе студенческих научных работ.

Сообразно намеченным задачам совет зделен на секторы. В настоящее время члены совета приступили к работе. На следующем заседании, которое состоится 13 декабря, будет заслушан отчет сектора о состоянии на-учной студенческой работы на факультетах

Р. ЦИРУЛЬНИКОВА.

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ вл. солоухина «ЖИТЬ на земле» М., СП, 1965 г.

### СТИХИ **ВЛАДИМИРА** СОЛОУХИНА

евочка

качелях

Новые качели во дворе. Ребятишки друг у дружки бойко. рвут из рук качельные веревки. Кто сильнее, тот и на качелях.

Все же все почти что побывали. все же все почти что полетали кверху—вниз, кверху—вниз, от земли и до неба! Шум и смех, шум и смех, не надо мороженого, не надо конфет, не надо и хлеба! Лишь девчонке одной не досталось качелей, оттерли, оттиснули,

отпугнули, а она-застенчива. Отошла в сторонку, приуныла, пригрустнула, смотрит на веселье н смех.

на веселье и смех, да делать нечего! Вечером затихло все во дворе. Посмотрел я во двор из квартиры своей,

из окна. Все ребятишки по домам разбрелись, Все ребятишки спать улеглись, а девочка на качелях

кверху—вниз, кверху—вниз, (Никто не мешает). Кверху—вниз, качается потихоньку

#### ФИЗИКИ **ЛИРИКИ**

Мы шли на спектакль Волчека «Физики и лирики» с предубеждением Боялись стать свидетеля ми несколько потрепанно го уже спора о физиках и лириках. К счастью ока залось, что название со всем не соответствует идейному замыслу спектакля. Мы видели на сцене физиков — и не видели обещанных лириков. Размышления привели нас к тому, что, возможно, режиссер хотел подчеркнуть, что физики тоже лирики и «ничто человеческое им не чужно вероятнее всего, такое название пьесы должно было служить рекламой для «массово-го» зрителя. Как бы там ни было, мы простили это несоответствие за одно то, что спектакль был интересным.

Во всех театрах страны пьеса Волчека шла под названием «Затлянуть в колодец». Смысл его очень прозрачно расжрывает главный герой пьесы Колчанов. Затлянуть в колодец — значит разгадать еще одну тайну природы. Затлянуть в колодец может только человек высожой душевной культуры и честности. Основные персонажи луй, и Колчанова).

#### ЗДРАВСТВУЙТЕ!

Мне навстречу попалась крестьянка, пожилая.

вся в платках (даже сзади крестнакрест).

Пропуская ее по тропинке, я в сторону резко

шагнул, по колено увязнув

в снегу. Здравствуйте! Поклонившись,

мы друг другу сказали, хоть были совсем

незнакомы. Здравствуйте! Что особого тем мы друг другу сказали? Просто «здравствуйте», больше ведь мы ничего не сказали.

Отчего же на капельку солнца прибавилось в мире? Отчего же на капельку счастья прибавилось

в мире? Отчего же на капельку радостней сделалась

жизнь? был ведь когда-то обычай такой,

мы его в городах потеряли, потому что нельзя ж перекланяться всем, кто ходит по улице Горького,

в ГУМе толпится, И даже кто вместе с тобой

приходит в театр, на спектакль, — Здравствуйте! — Был ведь, был ведь прекрасный

обычай у русских поклониться друг другу при встрече (хотя бы совсем

незнакомы) н «здравствуйте» тихо

сказать.
—Здравствуйте»! —
то есть будьте в
хорошем здоровье,
Это — главное в жизни. Я вам главного, лучшего в жизни

желаю. Здравствуйте! Я вас встретил впервые, но я - человек, и вы-

человек, мы люди на той же земле. -Поклонимся же

друг другу при встрече и тропинку друг другу уступим (если даже там грязь

по колено). Здравствуйте, как я рад, что могу вам это сказать!

СЛАДОСТНЫЙ **ЧЕЛОВЕКА** Жить на земле. Душой стремиться в небо. Вот человека сладостный удел.

В этих словах — самая существенная сторона последней книги Вл. Солоухина. Землянебо — это и есть те координаты, тот диапазон, тот регистр, те перигей и апогей, в которых живет и творит человек, воспетый поэтом. Жить на земле — самое большое счастье. Человек должен уметь зубилом вгрызаться в металл и должен видеть «...как кузнечик подкову жует». Он должен знать, что произошел «взрыв над островом Рождества» и произошло «событие огромной, чрезвычайной важности первый весенний радостный дождик». И не только знать, уметь, видеть — но и мечтать должен человек.

Человек и природа — основная тема Соло-ухинского творчества. Эта емкая тема и опре-делила путь поэта от лирических и публицистических стихов разных книг, до лирико-философских — последнего сборника. Солоухин размышляет о жизни, которая уже в «середине второго тайма», о жизни, в которой уже «все было в первый раз».

А если так, то что же нам осталось: Твердить зады? Приятная усталость? Сомнительная радость повторенья? Гниенье нам осталось иль горенье? Барахтанье во прахе иль паренье? Вопрос наивен, — отвечаю я. И радость несомнительна ни капли. Мон глаза и руки не ослабли. И знаю я, что в Мире повторенья Приходит к людям радость предвкушенья. Я предвкушаю: завтра будет солнце.

Действительно в «Мире повторенья» уже «все было в первый раз» и в книге нет впервые поднятых тем. Но мы испытываем «радость предвкушенья», вчитываясь в стихи талантливого поэта. И предчувствия не обманывают нас. О букете ли пишет он, о любви ли, о черном огне ли, который должен снизойти на поэта как редкий жребий — о чем бы ни писал Вл. Солоухин, во всем перед нами чуткий лирик и интересный мыслитель.

А. Урбан пишет, что для А. Вознесенского важна не груша, а «треугольная сущность ее,

А для Вл. Солоухина общий контур плода». оказывается страшно дорогой чувственная оболочка плода, его трепетанье, запах, вкус. очень меткая характеристика поэтического творчества Вл. Солоухина. Такое отношение к объекту творчества определяет и его тематику, и его художественные средства выражения. Отсюда полнота ощущений, подробнейшая детализация, сочность красок и красочность линий. Отсюда такой пристальный взгляд, обращенный ко всему живому — цветущему, пою-щему, говорящему. В центре всего, как и должно быть, — человек. Это и объект изо-бражения и цель, ради которой мир изобража-

Две последние книги поэта написаны белым стихом и верлибром. Почему он заинтересовался этой формой? В общем-то ответить не трудно. Поэтические книги его доказывают, что он никогда не увлекался формальной стороной стихотворчества. Он находил эквивалент своему содержанию в традиционной классической форме, тем более, что тематика стихов была в основном крестьянской, да стихи о природе, о любви, о родине. Как он сам говорит: «Впервые я сорвал земной цветок... во ржи кресть-

янской сизый василек». В критике давно отмечено, что стихи Вл. Солоухина вышли из лирической прозы его. А лирическая проза в особенности не терпит размашистой гиперболы, фразы, феерии красноречия. «В тяге к белому стиху сказывается стремление к художественной простоте», — пишет Е. Наумов. Он же отмечает и «повествователь-ные возможности белого стиха». Тем более, следует добавить, верлибра, ибо он находится ближе к прозе, чем белый стих своими поэтическими условностями. А у Вл. Солоухина давно обозначилась тяга к сюжетным стихам. Есть и поэмы, И для стихов последнего сборника очень кстати пришлись «повествовательные возможности» избранной формы.

Сам Вл. Солоухин считает обращение к этой форме в советской поэзии последних лет «тенденцией, бесспорно перспективной». И она на время завоюет поэзию. «Но я думаю, — пи-шет он далее, — что где-нибудь далеко, дале-ко, дойдя до крайности, поэзия облегченно и радостно снова ляжет в русло». Доживем радостно снова ляжет в русло». Доживем увидим! Г. ПЛЮЩЕНКО. увидим!

## Александр КАЛАШНИК НЕФТЕГРАД НАЧИНАЛСЯ

«Но время шло. Меняли реки русла, И жили мы, не тратя

лишних слов, Чтоб к вам прийти лишь в пересказах устных,

Да в серой прозе наших дневников».

(Н. Майоров).

#### посвящаю

Не тем,

кто лишь по книгам

не тем. чей пьяный путь лежал в горсад, кто пел (но лишь

знает Грина,

Он тихо пел; по пьянке) «Бригантину» и томно в ночь вздыхал вставала песня о парусах.

«служители храма науки». Безусловный интерес представляет острая проблематичность пьесы. Каким должен быть ученый, как остаться ученым не по званию, а по существу в сложном переплетении повседневных дел, так ли просто быть честным? Прямолиней-ность или такт гуманнее? Можно ли обойтись без компромиссов в науке?

ных моментов. Хорошее оформление, интересное исполнение отдельных ролей (Лукоянова, Седлецкого, Выпряжкина, пожа-

В спектакле много удач-

Есть, конечно, и неудачи. Откровенная, вызывающая досаду слабая вающая досаду трактовка роли Зои (арт. Черноиванова). Можно предъявить претензии и еще к ряду артистов. Как хорошо было бы, если бы в Томском театре нашелв томском театре нашел-ся человек, способный убедить его творческий коллентив, что не ожесто-ченной жестикуляцией и криками выражается драматизм, а грацией, тоном, взглядом. Должно быть, это труднее, но только на этом пути можно прийти к настоящей творческой удаче.

Л. ЖУКОВА,

А. СИНЕОКАЯ.

Не тем, Кто нас изводит речью длинной,

не тем, кто в грудь себя на людях бьет, и прячется товарищам за спины. когда труба тревогу пропоет.

кто реки сжал в тисках плотины, кто вынес зной на бронзовых плечах!

кто глушь тайги на Север сдвинул; моим друзьям, студентам-томичам! Обь

под мерный ритм винтов наших дел прологом -«У Геркулесовых стол

лежит моя дорога». Молчали ели, кроны наклонив, к Оби тянулись хвоею мохнатой. А за бортом сиреневый разлив тонул в багровом омуте заката...

Ночь сквозь тайгу сочится из болот волной серебряной осевшего тумана. За звездопад уходит теплоход по тишине ночного Васюгана. Оставил штрих огня метеорит, растаял мягким отблеском пожара.

И чудится, что тихо говорит с самой тайгой виталькина гитара:

中华

«Звериный след эдесь вяжет кольца ложные...

Поют барханы где-то под ногой...

Среди песков, среди тайги нехоженой, как верный друг гитара шла с тобой. Пусть за спиной пурга свивает вихри, пусть жжет мороз под пологом утра, растает лед, когда скользит на

грифе горячий блик сгоревшего костра. Где ураган торосы перелистывал, где с горизонтом слился тундры наст, на склонах гор, на пирсах дальних пристаней

тебе поет задумчиво струна...»

\*\* Сгорает ночь на сполохах зарниц. овал Луны запутался средь хвои. Лишь дикий крик ночных тревожных

птиц гортанным эхом тает за рекою. Плывут назад причалы Каргаска, последний бакен

медленно потушен... Шершавый шелест песню лозняка я в предрассветных шорохах подслушал:

«Дожди меня хлестали, сушил июльский зной, зима метелью шалой склонялась надо мной. Сгибал мой стебель

гибний тунгусский обласок, струей смывался зыбкой

с моих корней песок.
Ночами шаткой тенью качались у стеблей химерные сплетенья причудливых огней. Спешит неудержимо, дробясь в волне,

рассвет. Суда проходят мимо, оставив пенный след».

Врезался в Обь хохочущую киль. плескалось солнце в брызгах за кормою. Сквозь дымки даль и частые гудки навстречу нам спешило Стрежевое.

.Тайга от песни рвущейся дрожит, сквозь бурелом взирает воровато. И тисовец (гордится

«старожил»), знакомит нас с «фарватером»

Конец первой части. (Продолжение следует).

Профессор П. Н. Крылов.

ОРОЮ моло молодежь подражания. А знают ли студенты университета имя и дела Порфирия Никитича - Крылова, всю жизнь которого можно охарактеризовать одним словом - «горение»?

П. Н. Крылов родился в 1850 году. С. детства он увлекался птицами, а позднее заинтересовался нзучением . Стал сотрудником ботанического сада Казанско го университета и к 80-м годам прошлого века за рекомендовал себя знаток флоры Урала Приуралья.

mannimentamentament.



#### ВИКТОР ЛОИША

Осенний каприз

Три гипсовых медведя сидели на траве. Три гипсовых медведя смотрели на закат. Вакат был прост и

Трава была нежна. Вставала за закатом невинная луна. И мир был гармоничен, н-были в нем -

зеленые медведи на розовой траве

В начале всех начал бывает удивленье. И снятся по ночам В начале всех тревог лежит одна тревога, неясная, как путь затмившейся луны. Я удивляюсь тем; что мне дала природа, сам тревожусь

вдруг возьмет да отберет.

создавался первый си танического сада. бирский университет. Ор- шой труд не проц ганизаторы нового учебного заведения пригласили молодого ученого на службу для создания ботанического сада и герба-

Летом 1885 года П. Н. Крылов выехал, из Каза-ни в Томск, Он вез с со-бой ботанические коллекции, собранные в многочисленных путеществиях, и 700 горшков с оранжерейными растениями. К месту назначения ботаник добирался более трех недель, ехал на 13 лошадях. Двигались медленно, что бы сохранить драгоценный груз.

23 июля 1885 года Н. Крылов прибыл в Томск. Здание университета было уже готово. Вот как описывает Порготово. фирий Никитич свои первые впечатления: «Университетское место является пока... почти девст-венным; в три экскурсии собрал на нем 300 видов туземной флоры, Место живописное, разнообразное, очень пригодное для ботанического сада... Университет сво-им наружным видом производит приятное впечат-ление Хотя и можно было бы его сделать покра-сивсе, тем не менее это лучисе здание в Сибири. Самый город производил бы не очень плохое впечатление, если бы не бесконечное море грязи, в которое он буквально потружен в настоящее время Хотя университет стоит на краю торода, тем не менее вблизи некоторые важные дункты, ка

Театр же стоит лишь че-

На заседанни объеди-

невого питания разных сортов кукурузы на поч-

вах дерново-подзолистого

машевский является за-

ведующим лабораторией

физиологии растений био-

лего-почвенного институ-

Его диссертация - пер-

вая монографическая ра-

бота, в которой дана все-

та ДВФ СО АН СССР.

Диссертант Э. Л. Кли-

В те же годы в Томске приступил к закладке бо-Большой труд не прошел бесследно. Сад приобрел за-служенную славу. Здесь до настоящего времени обильно плодоносят 14 яблонь, пос. II. Н. Крыловым. лосаженных

Перед главным зданием университета Порфирии никитич посадил великолепный парк, равного ко-торому нет в Сибири. В этом парке соораны многие деревья и кустарники, растущие как в Си-бири, так и за ее преде-лами. К числу последних, не свойственных местной флоре, относятся вяз, клен, канадская ирга, ле щина, жасмин, дуб и дру-

Одновременно П. Н. Крылов работал и над закладкой гербария. Пере-езжая в Томск, ученый ставил перед собой большую задачу: изучить флору и растительный кров Сибири и прежде всего общирной территорий Томской губернии и Алтая. Чтобы достигнуть цели, надо было создать гербарий, где были бы представлены растения не только Сибири, но и других районов России и

других стран. П. Н. Крылов обнаружил и использовал ценные собрания в мужской гимназий и уездном учи-

лище. Среди них ооширная коллекция растении с Пароагатая, собранная знаменитым путешественником Г. Н. Потаниным. В руки ученого попали также коллекции экспедиции Норденшельда, плававшего на кораб-«Вега» и Траутшольда из Швейцарии. Все доктора ботаники. Том эти материалы и легли в ский университет пред основание гербария Том- ставил П. Н. Крылова г ского университета. Фонд званию профессора Рос гербария все время пополнялся материалами, собираемыми как самим П. Н. Крыновым, так и различными лицами, которые откликнулись на его призыв посылать коллекции растений в университет. С первого года существования гербария в нем была представлена флора Сибири, европейской части России, Средней Азии, Западной Ев-

ропы, Арктики. В 1901 году приступил к изданию капитального труда «Флора Алтая и Томской губернии». Это был первый исчерпывающий опредепитель растений Сибири на русском языке, соз-данный на основе бога-тейших коллекций университета. Имея данную то народа В 1918 году он вместе со своими учених видов растений состо-

была шел в 7 томах. Последний том был издан в 1914 го-

Научный труд П. Н. Крылова принес ему широкую известность. Еще до окончания работы, в 1909 году, Казанский университет присвоил её автору степень почетного званию профессора. Российская Академия Наук наградила томского ученого почетной премией и пригласила работать в

Петербург. П. Н. Крылов был на редкость обаятельным человеком. Он совершенно не думал о себе - своей известности, удобствах, отличался исключительной скромностью в оценке своих заслуг. Все его мысли, интересы были прикованы к работе, растениям, ботаническим экспедициям. Ученый трудился ежедневно, без выходных дней, по 12 ча-сов и более. Своим примером он вдохновлял молодежь на служение нау

Во время Октябрьской революции П. Н. Крылов — на стороне победившеят наши луга, степи, бо- и Б. Г. Тишкиным пристулота и т. д. Этот труд вы- пил к написанию второго

нументального труда «Флора Западной Сибири». Порфирий Ники-тич взялся за него пото-му, что спрос на «Флору Алтая», ставшей библиографической редкостью, все возрастал. Ученый растений для огромной территории Западной Сибири. В 1931 году смерть оборвала работу ученого. 12-томную монографию завершили его ученики. Порфирий Никитич

Крылов был прирожденным исследователем, уче ным большого масштаба. Он прошел и проехал де сятки тысяч километров познавая тайны расти тельного мира. «Маршру ты его путешествий, как пишет Л. П. Сергиев ская, — пролегли по вы-скайшим горным хреб-там Урала, Алтая и Са ян, необъятным сибирским степям от предгорий Урала до Даурии, широ-ким долинам могучих сибирских рек — Оби Иртыша, по тайге и боло-там томского севера, пес-кам и горам Казахстана. Его по праву следует считать отном сибирской

ры и растительности Сибири, как никто другой». Е. ЕЛИСЕЕВА, попент

# **КИДАМЧОФНИ**

На прошлой неделе го-

рез дорогу, напротив университетских ворот».
Сразу же по приезде в ли студенты ГГФ. Они Томск Горфирии Никитич устроили для школьин-

сторонняя физиологиче

ская характеристика раз-

ных сортов или гибридов

культурных растений (на примере кукурузы) в свя-

зи с неодинаковой устой-

чивостью их (сортов) и

стью почв дерново-подзо-

листого типа и вносимых в них удобрений. Выводы из диссерта-

ции имеют большое зна-

чение для научной агро-

номии, для создания сор-

товой агротехники и для

физической диагностики сортов селекции.

в. колосов.

кислотно-

повышенной

ков вечер поэзии. Свои началась контрольная стихи и стихи советских поэтов читали А. Митро-фанов, В. Вистингаузен, В. Лойша.

45 На днях в научной библиотеке состоялся вечер, организованный кафедрой английского языка. Ученые университета расскасах математиков, физиков, кристаллографов. впечатлениями о поездке в Венгрию выступила

А. Перфилова. И докладчики, и слу шатели, задававшие много вопросов, говорили поанглийски.

Во вторник состоялось заседание партийного ко-митета ТГУ. На заседанин был заслушан отчетный доклад секретаря партбюро ГГФ Комарова о роли партбюро учебно-воспитательной работе факультета.

Партком принял решение о дальнейшем улучорганизационной шении работы партбюро ГГФ.

Следующее заседание парткома состоится 13 декабря.

С 1 декабря на ГГФ первенстве города по лы-

обходимого инвентаря.

Нет также условий отбо-

ра, а ведь имеется боль

шое количество желаю

<u> Ուսուսայից գրումում մի անատատանի առանատատանում անանահարատանի անանական հարաարանի անանական հարաարանի անանական </u> точка.

> Турсекция ТГУ существует в университете не первый год. За это время было совершено много походов как по Томской области, так и в масштабах страны.

Приближается празд-ник 5 декабря. Туристы готовят рюкзаки для походов. За это время решено провести два похода: один по нашей области по маршруту Томск— Головино - Кафтанчиково -Коларово. Его целью является изучение нашей области, знакомство с новостройками, с людьми разных профессий.

Второй поход готовится район Абаканских пещер. Решено ближе познакомиться с горными пещерами-гротами, «пощупать» это следнить, что ми. Надо добавить, что подобный поход провощупать» это своими рукадится впервые, поэтому ясно, сколько нового и неожиданного обещает этот

маршрут. Е. ТАЛАБУЕВ, председатель турсекцин.

20 ноября в командном

жам команда университета заняла 2 место. Лучший результат дня — у мастера спорта Филитова (ЮФ).

ботаники. Он сделал так

много для изучения фло-

Четвертую победу подряд одержали футболи-сты ИФФ. После выигры-ша со счетом 2:0 у мехмата они четырежды поразили ворота команды ФФ. Физики сумели ответить лишь двумя голами.

победителей отличную игру демонстрируют ветеран команды А. Давыденко и молодой нападающий А. Тузовский.

27 ноября в районе большого трамплина проходило командное первенство университета по лыжам. Места распределились следующим обра-30M:

1.

MMD 3. РФФ ИФФ.

Последнее, 9-е место, по праву принадлежит студентам физического факультета.

В личном зачете пер-венствовали Е. Ведерникова и Братяков.

4 декабря начнутся соревнования по волейболу.

### БЕДЫ БОКСЕРО

ЗАЩИЩЕНА ДИССЕРТАЦИЯ

27 ноября в клубе ТПИ товеренства ДСО «Буревестник» по боксу В финал вышли боксеры ТГУ Тен Чсусу Кравцов ДСО «Буревестник» по-

сто среди боксеров полулегкого веса. Это молодой боксер, подающий боль-шие надежды. Упорный и трудолюбивый в тренировках. Очень вынослив

Кравцов занял второе

и Фролов.
Тен Чсу-су (ГГФ, 3 для тренировок. Трениру-курс) занял первое ме- ются они в зале. ТПИ. ются они в зале ТПИ. Есть и свой зал, но в его стенах занимаются «доверенные лица», то есть те, у кого есть тренеры числа преподавателей спорткафедры ТГУ. Боксеры не имеют не-

щих заниматься боксом, щих заниматься ооксом, но мы не можем удовлетворить их просьбы. У нас нет места для тренировок, а наши возможности для тренировок в зале ТПИ весьма ограничены.

Неизвестно, жак собирается проводить спорткомандные первенства. Ведь на про-шедших соревнованиях честь университета защищали всего лишь четыре

боксера.

В. ЕВДОКИМОВ,

ЭФ, 2 курс, боксер
первого разряда.



Атакует Тен Чсу-су

Фото А. Карнова.